

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年10月19日 星期二 农历九月十四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7638 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

郭声琨在全国政法队伍教育整顿政治建设专题会议上强调 采取有力措施坚决肃清流毒影响军 努力打造忠诚干净担当的政法铁军

新华社北京10月18日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨17日在全国政法队伍教育整顿政治建设专题会议上强调，要以孙力军等人严重违纪违法问题为鉴戒，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

郭声琨强调，要从政治上认清孙力军等人严重违纪违法问题的严重危害性，认真查找问题，深入剖析原因，营造反思警示警醒的氛围，使广大干警从中受到教育、引以为戒，树牢理想信念，严肃党内政治生活，坚决把党中央关于全面从严治党的各项部署要求落到实处。

郭声琨要求，要紧紧围绕孙力军等人严重违纪违法的重点领域，进行系统全面深入的排查整改，真正堵塞漏洞、扎紧篱笆，防止权力滥用。要采取更加坚决有力的措施，动真碰硬、深挖彻查，确保见人见事见案见结果，确保不留隐患。要强化责任落实，确保查纠整改不走过场。

会议听取了有关单位和地区情况汇报。
赵克志出席。

雄安新区三村民起诉县政府 雄县县长首次出庭应诉“民告官”案件

河北法制报讯（记者 郑伟 通讯员 焦志华）10月14日上午，雄安新区中级人民法院在雄县公开开庭审理了黄某某等三人诉雄县人民政府行政裁决一案，雄县人民政府县长付红瑜作为行政机关负责人出庭应诉。据了解，该案是雄安新区成立以来辖区内首例县级人民政府正职负责人出庭应诉案件。

庭审过程中，在合议庭的引导下，诉讼参加人围绕案件争议焦点，有序陈述、答辩、举证、质证。庭审过程流畅，审理规范严谨，气氛庄严肃穆，切实保障了各方当事人的诉讼权利。付红瑜代表雄县人民政府发表了答辩意见并作了最后陈述。她表示，县政府高度重视当事人的诉求和出庭应诉工作。今后全县行政执法机关在行政执法过程中既要严格

落实法律法规和新区政策的相关规定，又要充分尊重和保护群众的合法权益，不断增进与群众的沟通交流，进一步提升政府及相关职能部门依法行政的能力和水平，在处理工作中不断加强对群众的法治宣传和教育引导。同时，也希望群众能够理解和支持新区建设发展大局，共同建设未来美好家园。

由于本次开庭审理的行政裁决案件专业性强，且与当事群众生产生活密切相关，主审法官在庭审过程中还特别增加了释法环节，制作了案件涉及的法律条文和相关背景材料现场发放给诉讼参加人和旁听人员，同时结合案情对法律规定进行了详细解读，收到了以案释法的良好效果。

经合议庭评议后，审判长宣布休庭，案件将择期宣判。

石家庄法院开展 “集中执行百日攻坚”统一行动

河北法制报讯（记者 张哲 通讯员 董焱）10月14日清晨6时30分，随着全市法院行动总指挥、石家庄市中级人民法院党组书记、院长李霁的一声令下，石家庄市两级法院“集中执行百日攻坚”统一行动拉开帷幕，石家庄市县两级法院165辆警车、700余名干警奔赴178个村（社区），60余名人大代表、政协委员、检察机关代表、媒体记者等现场监督见证执行。

河北某资产管理公司与石家庄某投资公司、尹某某等借款合同纠纷一案，自法院判决生效后一直未履行。新华区人民法院执行团队来到被执行人尹某某位于石家庄某小区的家中，经工作人员对双方当事人的调解，最终被执行人当场向申请人交付欠款15万元，剩余欠款双方已达成和解协议。

（下转第2版）

最高检：前三季度检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪人数同比上升21.3倍

新华社北京10月18日电（记者 刘硕）最高人民检察院18日发布前三季度全国检察机关主要办案数据显示，1月至9月，全国检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人670755人，同比上升20.6%，不捕279050人，同比上升77%；共决定起诉1273051人，同比上升15%。

从起诉罪名看，排在第一位的是危险驾驶罪263281人，同比上升30.6%；起诉帮助信息网络犯罪活动罪79307人，同比上升21.3倍；起诉开设赌场罪63238人，同比上升40%。

刑法修正案（十一）新增的17个罪名中，已提起公诉5568人。其中人数较多的罪名有：袭警罪4178人，催收非法债务罪613人，危险

作业罪278人，高空抛物罪222人，妨害安全驾驶罪143人。

前三季度，公益诉讼检察办案数量上升，全国检察机关共立案办理公益诉讼案件124067件，同比上升13.4%。同期，全国检察机关对“减刑、假释、暂予监外执行”不当提出纠正39078人，同比上升6.4%；同期已纠正37792人，纠正率96.7%，同比增加1个百分点。

据介绍，前三季度全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件1840人，同比上升79.3%，其中县处级以上干部要案149人。

当前，检察机关黑恶犯罪案件办理工作进入常态化，今年前三季度，（下转第2版）

鹰手营子有个“老娘”

——记河北省“我为群众办实事”最美人物、承德市鹰手营子矿区铁北路街道兴煤社区党总支书记娄树存

□ 河北法制报记者 王絮冬

“老娘，13号楼刘大爷又跟儿子置气了，快去看看吧！”“老娘，赵大娘过生日了，说包饺子让你去吃呢！”……在承德市鹰手营子矿区兴煤社区，每天像这样呼唤“老娘”的声音，不绝于耳。

“老娘”究竟是何许人也？“老娘”名叫娄树存，今年81岁，是兴煤社区党总支书记。老娘18岁下井采煤，从组长、班长、采区支部书记、工会主席到矿党委书记，几十年的煤矿工作和煤矿职工建立了深厚情谊。退休后他又在兴煤社区工作了20年，60多年的工作联系，使娄树存民情熟、人缘好，和居民沟通非常顺畅，社区工作人员和群众见面都亲切地叫他一声“老娘”。2013年1月，娄树存创办了“老娘调解室”，成为鹰手营子矿区首个以个人名字命名的调解机构。自成立以来，“老娘调解室”累计调解、调结各类矛盾纠纷715件，调结率100%。近日，省委党史学习教育领导小组办公室、省委宣传部授予娄树存“我为群众办实事”最美人物称号。

把绝望的男子从死亡边缘拉回

居民中的矛盾不能及时化解，往往会上升、激化，影响社会和谐，甚至演变为刑事案件，破坏社会的稳定与安全。娄树存结合社区实际情况，构建了由“老娘调解室”+调委会主任+网格长+楼院长“调解4人行”的调解小组，实现了“一个好汉三个帮、一个篱笆三个桩”的调解互助网络，使得调解工作“预防在先，发现在早、处置在小”，牢牢守住维护稳定第一道防线。

社区里一名中年男子，5年前妻子与他离婚，一个8岁的儿子归他抚养。他本人在一个不景气的厂子上班，开支很困难。其70岁的父亲半身不遂，母亲患有心脏病，但还要照顾一家老小。有一次，其母亲一时心烦，冲他唠叨：我上伺候老、下伺候小，你什么忙也帮不上。该男子上了一晚夜班，精神本就不振，听到母亲唠叨，联想到自己媳妇走了、孩子又小，父母又有病，自己又出车祸，便产生了轻生念头。他拿起斧头，“砰砰”地把屋里的门劈碎，然后就准备轻生。得到消息后，娄树存立即赶到现场，制止了一场恶性事故的发生。通

过对母子双方耐心劝解，最终，儿子向母亲跪下赔礼道歉，一场风波就这样化解了。

“找廉租房，却意外地找回媳妇”

把情用深、把心用对，在调解中，娄树存想当事人所思，忧当事人所虑，把群众的事当成自己的事，把矛盾纠纷调解到当事人的心坎儿上，赢得了群众的信任和拥护。

68岁的居民刘某是煤矿退休工人，患有帕金森病。今年5月14日，他来到社区找娄树存要求申请廉租房。刘某原本有一个幸福的家庭，妻子一个月有1500元退休金，他本人退休金一个月2700元，儿子在承德搞装修，娶妻生子，这一家人是让人羡慕的。可是老两口经常抬杠拌嘴，进而发展到互相猜疑，以至于动手伤人，于3年前离婚。娄树存分析：刘某现在有病，急需老伴在跟前扶持，如果把两人调解好了，复了婚不就有房住了吗，何必还申请廉租房呢，这是一举两得的好事呀，对！帮他们破镜重圆。娄树存分析：刘某现在有病，急需老伴在跟前扶持，如果把两人调解好了，复了婚不就有房住了吗，何必还申请廉租房呢，这是一举两得的好事呀，对！帮他们破镜重圆。“你和老伴复婚吧！”“我是找你申请廉租房的，不是要求复婚的。”“我帮你们复了婚就解决了永久住房，比廉租房强多了。”刘某突

然站起来说：“千言万语，让我难以表达，如果在有生之年，给我一个改错的机会，我非常感激。”

刘某走后，娄树存开始动脑筋：要做刘某前妻姚某的工作，她的邻居韩某是出租车司机，还有住在同一单元的田某，这两个近邻是热心肠，平常关系也不错，可以帮助做工作；儿子、儿媳和小孙子都非常愿意二位老人和好，可以帮忙打“亲情牌”；非常重要的是刘某要有思想准备，听到带刺儿的话不反驳，要坐得住稳住神，听批评要像听表扬一样高兴；女方要倾诉，把心里的委屈都倾倒出来，减压、出气、卸包袱。确定好思路后，5月16日上午，在“老娘调解室”，对二位老人复婚一事的调解开始了。刘某、姚某、儿子刘某某夫妇一同参加调解会。邻居韩某、田某、社区副书记王静共同参加调解。调解由娄树存主持，现场气氛很好。眼看时机已经成熟，娄树存当即宣布：调解到此结束，马上去民政局登记领取结婚证。刘某拉着娄树存的手说：“几天来为了我们让你辛苦了，我去找廉租房，却意外地让我找回来媳妇儿。谢谢！”当他们顺利复婚后，左邻右舍无不为娄树存认真负责的工作态度所感动。（下转第2版）



小网格释放大能量

——石家庄市鹿泉区基层治理工作纪实

□ 余保成 杜励君

独居老人和空巢老人遇到困难怎么办？农民工被拖欠工资怎么办？社区群众饮水、出行、停车等出现问题怎么办？小社区蕴含大民生。这些问题哪一项解决不好，都会影响百姓生活。石家庄市鹿泉区在基层治理中采取精准有效的措施，引导全区316名专职网格员、497名兼职网格员，下沉到570个网格之中，满腔热情地解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事，带着感情、带着敬畏，扑下身子、沉到一线，把百姓的事办好、办实，让小网格释放大能量。

把急事办好 做空巢老人的“暖心人”

鹿泉区获鹿镇四街村专职网格员张焕冬在入户走访时了解到，七十多岁的空巢老人贾某家里天然气因欠费停止供应了，但贾某年事已高，子女常年不在身边，不便去缴费大厅去办理，也不会用智能手机来缴费，急得老人直落

泪。张焕冬获悉后，一边安慰老人，一边打电话将情况告知了该村妇女主任王媛，帮老人缴纳了费用，解了老人的燃眉之急。大河镇大河村付某患有精神疾病生活不能自理，被鉴定为二级精神残疾，想要申请重度残疾人护理补贴。网格员李静菊了解情况后，主动联系村委会，帮老人代办了重度残疾人护理补贴申请相关手续。老人逢人就说：“网格员就是咱的暖心人！”

八街村花甲老人王某不会使用智能手机，为了方便老人办理补贴年审手续，确保老人能够及时领到补贴，八街村专职网格员崔永鹏主动上门帮助王某在手机上进行了线上认证。王某感动地说：“每年都是小崔同志上门帮我认证，解除了我的后顾之忧。”

把难事办妥 做困难群众的“娘家人”

十一前夕，一面绣有“用爱心暖民心，用真情办实事”的锦旗，被送到了石家庄市鹿泉区获鹿镇一

街村两委。原来，十多年前，赵某、张某等13名农民工曾在一街村一旧砖厂打工，砖厂经营不善倒闭后，他们多年来多次讨要被拖欠的工资无果。一街村专职网格员张伟佳在下沉社区了解这一情况后，立即向村两委进行了汇报。村支部书记、网格长梁涛会同网格员及其他村干部召集农民工代表和厂家进行协商，通过动之以情的思想工作和耐心细致的释法明理，最终使这些农民工在今年9月17日拿到了被拖欠的122929元工资。农民工的脸上露出了满意的笑容，特地制作了一面锦旗送到了村两委。

把愁事办结 做邻里纠纷的“和事佬”

9月29日，一场持续了一年多的家庭纠纷，在获鹿镇六街村副主任（兼职网格员）袁普鹏和网格员仇正雪、安晓梅的精心调解下，画上了句号。原来，六街村民某某某老人膝下有一儿一女，因村里拆迁分得一套拆迁安置房，老

人想把这套安置房分给女儿，但儿子车某感觉老人偏心，从而造成家庭矛盾升级，父子之间不相往来。车某为此愁得每天唉声叹气。为了使车某一家人消除隔阂，网格员们在“情”上做文章，巧打“亲情牌”，从“情、法、理”等多角度对双方当事人做思想工作，最终化解了父子之间一年多的积怨，再现了和睦温馨的家庭画面。

在基层治理中，鹿泉区坚持发展新时代“枫桥经验”，建立的区、乡、村三级网格化服务管理体系，在基层治理中正发挥着积极作用。社区网格横向36个区直部门、纵向13个乡镇和网格体系同频共振，数据联用，问题联治，平安联创，构建起“多网融合，一格到底”无缝衔接的网格服务体系，为群众提供全覆盖、全方位、全过程的优质服务。今年以来，全区网格员共排查各类矛盾隐患23752起，及时化解23742起，调处率99%以上，为辖区基层治理夯实了根基，实现了“一格平安，格格平安”的良好基层社会治理局面。